48年如一日,她用朴实无华、坚忍不拔坚守着"孝老爱亲、勤俭持家"的人生准则,无微不至照护患先天性小儿麻痹症而瘫痪的小叔子。

翟美娣:为家庭撑起一片晴空



翟美娣在照顾小叔子

在东城街道华胜社区,谈 起翟美娣,街坊四邻没有人不 对其竖起大拇指的。

翟美娣今年 67 岁,她 48 年如一日,用朴实无华、坚忍 不拔坚守着"孝老爱亲、勤俭 持家"的人生准则。一位弱女 子,无微不至对患先天性小儿 麻痹症致瘫的小叔子照护,又 先后照顾生重病的婆婆、丈夫, 抚养教育三位女儿,种田种怨过、 层服过,总是微笑对待每一个 人,默默地做好每一件事。

1969年,**19**岁的翟美娣嫁

平日里,翟美娣总是起早 贪黑,忙完了家里忙地里,忙 完了孩子忙大人,但是再忙, 翟美娣也没有让小叔子吃过一 口冷饭, 地里的活再紧, 到了 中午,翟美娣也会赶回家给大 家做饭。每日早上起来,第一 件事就是去小叔子的房间收拾 · 遍。每顿饭第一碗必然是端 给小叔子吃。有时,小叔子大 小便失禁,弄得衣服、裤子满 是屎尿,屋子里臭不可闻,可 她却毫不嫌弃,帮小叔子一一 清洗干净。那时小叔子正值壮 年,体重140多斤,颇有些壮 硕,身材瘦小体重不足90斤的 翟美娣每次挪动小叔子时都格 外吃力。有一次,翟美娣看天 气不错, 想推小叔子出去转转, 当她想把小叔子从床上搬到轮 椅上时,连日的劳累让她一下 子没站住,狠狠摔了一跤,扭 伤了腰。连日来的辛苦、压力、 无助, 让她嚎啕大哭。可尽管 如此不易,自己腰扭伤的事, 她对丈夫一句都没有提起。由 于翟美娣照顾得好, 小叔子身 上从没有长过一次褥疮。

一些邻居曾经劝她:"那只是你的小叔子,你一个嫂子管这么多干啥?""我多做点,他就活得更舒坦点。我嫁到蒋家,婆婆待我就如闺女,丈夫的兄弟就是我的兄弟。"翟美娣脸上总是笑得很坦然。

"我不知道用什么语言来 表达对兄嫂的感恩之情。可以 说没有我嫂子,我不可能活到 今天。"瘫痪的小叔子只要提起 嫂子便满眼泪水。

1979年,翟美娣的婆婆突 然毫无征兆地瘫倒在地。她和 丈夫赶紧把婆婆送去了医院,在 医院里治疗了近一个月,婆婆总 算捡回了一条命,但却瘫痪在 床了, 生活完全无法自理。因 为丈夫要忙于生计,翟美娣只 能独自承担照顾婆婆的重担。 原本就很忙碌的翟美娣变得更 加忙碌了。每天清晨4点多钟 就要起床开始一天的活计。给 婆婆洗脸洗手、端屎接尿收拾 干净后,翟美娣要一口一口喂早 饭给婆婆吃,接着给婆婆喂药。 为了保持婆婆身体洁净,翟美娣 常常给婆婆擦洗身子,换洗衣 服;为了让婆婆多吃点饭,翟 美娣变着花样为婆婆做各种吃 的; 生病后的婆婆脾气越来越 躁,她就像对待孩子一样耐心 细致地哄她……就这样悉心照 料直到婆婆去世。

祸不单行,2007年,翟美娣丈夫蒋锁定因常年劳累过度引发脑梗偏瘫,次年又并发心脏病去外地大医院做了心脏手术。相继而来的磨难,不仅花光了家中的积蓄,也击垮了蒋锁定,他不想成为妻子的负担,想轻生了断。面对丈夫的自暴

自弃,翟美娣好言相劝。不懈的努力,女儿的呼唤,终于重燃了蒋锁定生活的信心。从生大脑梗偏瘫起,翟美娣就用自己瘦弱的肩膀扛起了整个家,每天像只陀螺似的转不停,伺候2位病人,操持家务,打理丈夫丢下的水泥制品作坊,其中的艰辛可想而知。

8版

三位女儿亲眼见证着妈妈 数十年来点点滴滴的辛劳,也 格外得懂事孝顺。小女儿妈珊 华说:"从小时候起,妈妈就 等我们姊妹3人要孝叔叔。 善良,要尊重和关心叔叔。要 妈妈的言传身教下,责任成了 一种习惯,我们从来现在我照 顾叔叔是一种负担,按力 三姐妹已接过妈妈的接 流照顾叔叔,还有爸妈。"

48 年,花季少女渐成花甲老人,生活的艰辛让翟美娣看上去显得苍老憔悴,但在这苍老憔悴的脸上,写满了善良和坚强。翟美娣说:"只要我还能动,就要照顾好弟弟,照护好这个家,这是我对婆婆的承诺,也是对自己的要求。"没有感天泣地的事迹,没有豪言壮语,只有48年17000多个日日夜夜无怨无悔的付出,抒写着"善"的朴实与无华,演绎着人间的真情大爱。

王秀芳 邵桢

时间:2月26日 地点:公交车上

中午 11 点多,在盐港总站,陆惠华拿回了背包,她激动地对 107 路公交司机于爱华说:"谢谢,谢谢!"于爱华淡定地对她说:"你赶紧看看,包里有没有少什么东西? 我只接听了电话,其它都没动过。"

时间回到约2小时前,陆惠华乘坐107公交车去朋友家做客,在虹桥菜场下车后,陆惠华发现背包还落在公交车上!陆惠华赶紧到朋友家去借手机打电话

一声、两声、三声……手机的那一头无人接听;再打,四声、五声、六声……手机的那一头终于有了回应。"你好,这里是 107 路公交车!""你放心,你的包在我这里,安全!"于爱华的话给陆惠华吃下了一颗定心丸,两人定下了见面的时间和地点。

1000 多元的现金、身份证、医保卡、银行卡、两只手机……东西一样没少,拿到包的陆惠华连声道谢,并从包里掏出钱想略表谢意,于爱华见此断然拒绝,淡淡地说了句:"我们应该做的。"

时间:3月4日 地点:东门大街

"周师傅,我车子轮胎扎破了,停在东门大街澳克士西边的弄堂里,麻烦您来一趟!"那天,正是狂风暴雨的一天,中午11点多,张磊琦的快递车突遇状况坏在路上。

如果换成别人,肯定是焦灼、烦躁,可是张磊琦很淡定,因 为他心中笃定,即使在如此恶劣天气下,只要打一个电话,修车 工周师傅就会来帮助他。

周师傅名叫周小波,店开在翠园,距离修车地点五六分钟的路程,而此次却花上了几倍的时间。原来,周师傅不是从店里出发,在来之前已在新城东苑附近为一名外卖送餐工修车。

原本记者以为,只有在周师傅那里买过电动车的顾客,才能享受到如此的服务。周师傅笑笑说:"一些顾客的车在半路抛锚了,只要一个电话打来,无论气温有多恶劣,我都会尽力地奔赴现场帮助他们。"

记者感言:在城市里生活久了,内心似乎会变得坚硬,看到别人有需要帮助的时候可能会算计一下帮助别人的成本。人与人之间的信任与温暖莫过于此。一个电话的事儿,让这座城市有了温度,让这个春天暖意融融。 陈玲

我区第五轮结对帮扶工作开局良好

本报讯 我区第五轮结对帮扶自去年实施以来,取得了显著的成效。至2017年底,全区20个经济薄弱村共取得帮扶资金846万元,村均42.3万元;实施生产发展项目8个、民生事业项目33个、其它项目8个,有力促进了经济薄弱村的转化,20个经济薄村村级总收入达3717.01万元,比2016年增长13.28%,高于全区平均7.11%的增长率;20个经济薄

弱中的 146 户贫困户家庭可支配 收入达到或超过了 8500 元,实现 了脱贫目标。

在第五轮结对帮扶工作中,我区做到三个"坚持",即坚持"三结对"方式,"区领导挂钩联系一个村、区级机关部门和重点企业帮扶一个村、机关党员干部至少帮扶一个贫困户"模式,参与帮扶的区级机关部门67家,垂直部门42家,区级

重点企业 120 家;坚持向经济薄弱村选派第一书记,从机关部门中选择 20 名中层正职以上干部到经济薄弱村挂职锻练,每月驻村工作至少 2 次,切实加强对挂钩村的业务指导;坚持突出低收入农户的帮扶,同步组织了机关党员干部对全区建档立卡低收入农户实施"一对一"或"多对一"的阳光帮扶。 盛登华 李垚 蒋建君

3000 斤西兰花送到 10 家敬老院

本报讯 3月6日,金坛华鑫果业携手政企网络,将一车车装载着满满新鲜的西兰花送到了金城镇、薛埠镇、朱林镇、直溪镇、儒林镇、尧塘等地的10家敬老院。

华鑫果业为回馈社会, 开展为弱势群体送蔬菜爱心活动,为老人们的横流菜食 奉献出一份爱心。满两 兰花的大货车不停的开往 各个乡镇,及时将西兰花 送到各敬老院,华鑫果不 以二员工和义工们忙直接 地从车上往下搬运,直接 送到合告

华鑫果业负责人对记者说:"西兰花中有丰富的维生素 C,能增强人的体质,保护心脏、预防癌症、对抗老年痴呆,老人们多吃西兰花对身体有益。"

近年来,我区社会各界开展以"孝敬赡养老人"为主题的"敬老孝亲"活动,通过广泛发动社会力量,引导各类企业从自身做起。从自己做起,从身边做起,让孝亲敬老成为全社会的自觉行动。

江雪

